



# 佛陀教育雜誌

釋淨空



2023.9.15

Vol. 622

— 本期專欄

## 和諧天下 以孝為本 (3/4)

# 目 錄

本期專欄 02  
和諧天下以孝為本 (3/4)

經論輯要 05  
金剛經講義節要述記 (347)

印祖法語 07  
釋普通疑惑

倫理道德 09  
庾袞侍疫

淨空老法師開示 12  
地藏菩薩聖誕

因果教育 17  
太上感應篇講記 (87)

翰墨飄香 19  
《護生畫集》

學佛答問 20

游藝園地 23  
食譜 《蓮海真味》

網路講座·法寶流通·信息交流 25

## 本期內容簡介

「孝敬」是大根大本，從這裡下手，到最後還是圓滿孝道，從初發心一直到成佛，始終不離孝道。請看本期專欄。

四聖六凡皆無礙，本來四聖六凡、一真法界都是圓融的。法法圓融，無有一法不圓，無有一法不融。障礙是因眾生心中的妄想、分別、執著而產生，離一切妄想、分別、執著就無礙。請看《金剛經講義節要述記》。

## 和諧天下以孝為本 (3/4)

### 三、提倡倫理道德扎穩「孝敬」之大根大本

教學從倫理、道德、因果這些普世教育「扎大根、立大本」開始，從「孝敬」這一根本入手。「孝」是性德的「根」，「敬」是性德的「本」。其他的德目，「五倫」、「五常」、「四維」、「八德」都從這裡生出來的，那是細目，「根本」就是「孝」跟「敬」。印祖在《文鈔》裡用「誠敬」，真誠、恭敬這都是講到根本，根本中的根本。做人、做聖人、作佛都要用這個根本。好事做得很多，不孝父母、不敬祖宗、不敬老師，這個「根本」沒有，做再多的好事，沒有「根」！你說你真正做好事，哪有不孝父母的道理？怎麼能把父母丟掉？把老師忘記了？這是不可能的事情。念佛的人，念一部經、念幾聲佛號，都要把功德迴向給父母、迴向給老師，這表示什麼？不忘記根本，念念跟根本連著，沒有脫節，也就不會變節，不會和「道德」法則相違背。

我們細心思惟這一生的思想、言行，無論是挫

折、失敗，或者成功、順利，細心去思惟，找它的原因，你會找到：「順利、成功都是靠孝敬；所有失敗、挫折都是在孝敬上缺了德。」表面看好像很成功，最後慘敗，來生墮三途就是慘敗。所以要「調」眾生，先「調」自己。自己沒有「三福」、「六和」，想要「調眾生，宣妙理」，「幫助一切眾生認識宇宙人生的真相」可以說是無有是處。

學習大乘佛法，遇到淨土法門這一暗合道妙的大法，是萬幸中的萬幸，可惜知道的人並不多。見到這個法門、聽到這個法門能生歡喜心、能依教奉行，必定是具足「孝敬」這一「大根大本」之人。即使他對淨宗並不是很了解，但是他有「孝敬」的心，他一樣的成就、圓滿的成就。所以我們要學，要從「根」上學，「根」愈深愈好、愈大愈好。怎麼樣叫「大」？心大、量大，根就大；心深、量深，根就深。

中國這個「孝」字就造得好，「孝」這個字屬於會意，叫你看到這個符號，想它的意思，它上面是「老」，下面是「子」。現在有所謂代溝，代溝就是「不孝」。這個字沒有代溝，上一代跟下一代是一體，是一不是二。過去無始，未來無終，是一

體，這才叫「盡孝」。所以「孝」字真正做到圓滿、做到究竟，只有一個人，成「佛」才能做到。為什麼？等覺菩薩還有一品生相無明沒有破盡，那就是孝道還有一個缺陷，還不能圓滿。所以這個孝道做到圓圓滿滿是「成佛」。

不論我們是出家還是在家，道理都是一樣的。我們的道業一天比一天清淨，煩惱一天比一天少，智慧一天比一天增長，這是「盡孝」。由此可知，我們處事待人接物，不能夠盡心盡力，常常犯過錯，全都是不孝，這一個範圍包括的是非常非常的廣大。這一個字如果要用佛法的觀點來看，那就是經典上所講的「大總持法門」，「總持」就是「綱領」。「孝敬」是大根大本，從這裡下手，到最後還是圓滿孝道，從初發心一直到成佛，始終不離孝道。

>>續載中  
恭錄自 淨空老和尚講演

## 金剛經講義節要述記 (347)

### 八八、反顯

**若心有住。則為非住。**

心若有住就錯了，反過來說，心無住就對了。無論住什麼，只要心有住，決定不是圓初住菩薩。以淨宗念佛功夫而言，圓初住是理一心不亂；心有住，決定未證得理一心。功夫成片有住，事一心也有住，理一心就無住了。

**21.知一心作而無礙故。性相本來圓融，染幻尚無礙，淨幻豈復有礙。知一切法心現識變。則不著不壞，性相圓融，一切無礙。**

四聖六凡皆無礙，本來四聖六凡、一真法界都是圓融的。法法圓融，無有一法不圓，無有一法不融。障礙是因眾生心中的妄想、分別、執著而產生，離一切妄想、分別、執著就無礙。

諸佛菩薩、羅漢等聖人，時常示現於世間，不一定以何種身分或方法教化眾生，再來人真的是無礙。

諸佛菩薩教人斷惡修善，念佛求生淨土；若不勸人修善，而教人造惡，不准人修淨土，這種示現神通者，必非佛菩薩再來，由此處辨別就不會錯。見此狀況，以平常心看待即可，無需攀緣。自己用功，老實念佛就無礙。十法界依正莊嚴沒有障礙，何況一真法界！

「淨幻豈復有礙」？當然更無障礙。

其中有大道理，「知一切法心現識變」，不但是十法界，也包括一真法界。這種現相從何而來，如何產生？變現的過程如何？將來結果又如何？答案是唯心所現，唯識所變。一切虛空法界的現相，都是自己心性變現的。《華嚴經》所說的毘盧遮那佛的依正莊嚴，《無量壽經》、《觀無量壽佛經》說的西方極樂世界依正莊嚴，就是唯心所現。所現是指本來如此，沒有改變過。

>>續載中  
恭錄自 淨空老和尚講演

印祖法語

## 釋普通疑惑

以下論出家夫佛法者，乃九法界公共之法。無一人不當修，亦無一人不能修。持齋念佛者多，推其效則法道興隆，風俗淳善。此則唯恐其不多，愈多則愈美也。至於出家為僧，乃如來為住持法道，與流通法道而設。若其立向上志，發大菩提，研究佛法，徹悟自性，宏三學而偏讚淨土，即一生以頓脫苦輪，此亦唯恐不多，多多則益善也。若或稍有信心，無大志向，欲藉為僧之名，遊手好閒，賴佛偷生。名為佛子，實是髡民。即令不造惡業，已是法之敗種，國之廢人。倘或破戒造業，貽辱佛教。縱令生逃國法，決定死墮地獄。于法於己，兩無所益。如是則一尚不可，何況眾多。古人謂，出家乃大丈夫之事，非將相所能為，乃真語實語，非抑將相而揚僧伽也。良以荷佛家業，續佛慧命。非破無明以復本性，宏法道以

利眾生者，不能也。以後求出家者，第一要真發自利利他之大菩提心，第二要有過人天資，方可薙落。否則不可。至若女人有信心者，即令在家修行，萬萬不可令其出家。恐其或有破綻，則汙敗佛門不淺矣。男若真修，出家更易。以其參訪知識，依止叢林也。女若真修，出家反難。以其動輒招世譏嫌，諸凡難隨己意也。如上揀擇剃度，不度尼僧。乃末世護持佛法，整理法門之第一要義。

(正) 復謝融脫書二

## 倫理道德

### 庾袞侍疫 庾袞事兄，疫盛不避。親自扶持，晝夜不寐。

庾袞，字叔袞。時值大疫，二兄死焉，次兄毗復危。癘氣方熾，父母諸弟悉外避，袞獨不去。諸父強之，袞曰，性不畏病。遂親自扶持，晝夜不眠，間復撫柩哀泣。十餘旬，疫止，家人乃反。毗病得瘥，袞亦無恙，父老異之。

袞不畏疫，父老異之，以為守人所不能守，行人所不能行。然疫非不足畏，第骨肉至情，自不當舍去，亦不忍舍去耳。此中原不容畏避心，亦不容徼幸心，世人一涉計較，便失之矣。

晉朝時，有個人姓庾，名袞，字叔袞。當時地方上正逢瘟疫大流行，他的兩個哥哥都相繼死了，而二哥庾毗不幸也受到感染，病情十分危急。地方上疫情蔓延得很快，於是他的父母和弟弟們都準備到外地去避難，只有庾袞不忍捨去重病的二哥，可是他的伯父、叔父們，都為了他的安全，硬要庾袞一起離開，但是庾袞卻說：「我生性不怕瘟疫疾病，請讓我留下來照顧二哥吧！」因此他獨自留在家鄉，沒有離去。於是他夜以繼日地以真誠無畏的愛心，服侍在病榻上

的二哥，還不時地撫摸著兩個哥哥的靈柩，心中哀哀的哭泣著。

就這樣地過了一百多天，可怕的急性傳染病終於退了。親人們也都陸續回到家中，當地方上的父老們，看見庾毗竟然康復了，而庾衰也很健康，大家都非常驚訝。當時庾衰一心只想著如何去保護哥哥，而勇敢地去面對這麼險惡的環境，像這樣的骨肉至情，就是連極端凶惡的瘟疫都無法侵犯他啊！

恭錄自 《二十四孝圖說》



淨空老法師開示

## 地藏菩薩聖誕 (農曆七月三十日)

### 效法地藏菩薩 圓成孝敬之道

農曆七月三十日是地藏菩薩聖誕，大家發心為虛空法界一切眾生，茹素、念佛、誦經、放生、做一切功德，至誠迴向：



世界和平 國泰民安  
消災免難 增福增慧

南無本師釋迦牟尼佛  
南無阿彌陀佛  
南無大願地藏王菩薩

#### 一、名號含義 表法孝敬

今天是地藏菩薩聖誕，應紀念菩薩的殊勝德行，因此，就必須要了解菩薩名號的真實含義。「地」是心地，「藏」是寶藏，我們自己心地有無量的智慧、無量的才藝、無量的德能、無量的財富。六祖大師云：「何期自性，本來具足」，沒有一樣東西

是心外之法；這是「地藏」之意。這個名號提醒我們要懂得開發心地寶藏，用什麼方法開發？《地藏菩薩本願經》教導我們要用孝親尊師來開發自性本具的智慧德相。

在中國是以四大菩薩代表佛法的修學次第：地藏菩薩、觀音菩薩、文殊菩薩、普賢菩薩。為什麼第一位是地藏菩薩？因為他代表孝，不孝順父母，怎麼能成佛作祖？孝親尊師，就是恭敬供養地藏菩薩；慈悲一切眾生，就是恭敬供養觀世音菩薩。

我們念佛人修學淨土，求願往生，要記住《觀無量壽佛經》教導我們的淨業三福。而信願行三資糧，是建立在三福的基礎上，沒有三福，哪有三資糧？三福第一條「孝養父母、奉事師長、慈心不殺、修十善業」，我們要努力做到，從這裡建立信願行，這一生決定往生。沒有一尊佛菩薩不孝順父母，沒有一尊佛菩薩不奉事師長，我們一生的成就，父母、師長對我們的恩德最大。父母對我們的恩德是生我、養我、育我，是養育之恩，如果沒有父母，我們就沒有現在這個身體，沒有父母，縱然生下來，也無法生存。又《梵網經》云：「一切眾生，男者是我父，女者是我母，我生生無不從之受

生。」故六道眾生，皆是我父母。一切眾生與我們的恩德實實在在太大了，無量劫以來，我們在六道裡面生死輪迴，互為父母、父子、母子。因此，我們應當孝順一切眾生。

《梵網經》又云：「生我者父母，成我者師長；我之法身，由師口生，從法化生，乃至教誨引導，直至菩提。」故知師恩，過父母恩也。若見眾生同師長，順斯恆矣。我們的智慧是從師長那裡啟發的，法身慧命是得自於老師，這是超過父母的恩德。

## 二、菩薩因地 念佛救母

地藏菩薩在因地為婆羅門女、光目女，為救她們的母親，用什麼方法？念佛。婆羅門女根性很利，從凡夫外道一天一夜勇猛精進，念到一心不亂，得念佛三昧，才有能力出入地獄。

婆羅門女、光目女念佛能救度母親，其原因就是至誠恭敬！她們能成就，是因母親墮地獄，她們一心一意想救母親。她們的母親要是不墮地獄，她就不會那麼專心念佛，所以，為救拔母親而一心一意念佛，這是真孝子！

### 三、受佛囑託 代佛教化

佛不在世，眾生苦難愈來愈嚴重，誰來救度？地藏王菩薩。《地藏經》上明白表示，釋迦牟尼佛滅度之後，彌勒還沒有成佛之前，這一漫長的時間裡，佛將弘法利生的事情都交給地藏菩薩，地藏菩薩代替釋迦牟尼佛教化眾生。他也像釋迦牟尼佛一樣用千百億化身，頭頭救拔，隨類化身。尤其是三途：地獄、餓鬼、畜生，地藏菩薩無量劫中沒有離開這些地方，教化眾生從未間斷。

佛法是教化、是教導眾生，眾生接受佛菩薩的教導，覺悟之後就能夠變化氣質，變化他的行業惡報。最低的限度，佛教我們認識三世因果，善因一定得善果，惡因決定有惡報，因緣果報絲毫不爽，這是很淺顯的因果。更深的因果，這是大乘經上所說，「念佛是因，成佛是果。」於是我們就明瞭，佛對一切眾生講經說法，無非是幫助大家開悟而已。佛在經典裡面也有個比喻：菩薩度眾生的耐心，就像農夫種植果木一樣，熟的果實先採，還沒熟的再等幾天，所以諸佛菩薩在六道度眾生，先度根熟眾生。

用現代科學的說法，我們的心、願、德行都是波動的現象，我們波動的頻率跟諸佛菩薩波動頻率相同，自自然然就合成一體，合成同一個頻率的波動，就能得三寶加持。

紀念地藏菩薩聖誕，我們注重形式，更要注重實質，唯有重實質，才能真正得到佛菩薩教誨的真實利益，我們大家共同勉勵、共同學習。

恭錄自 淨空老法師講演

## 因果教育

### 太上感應篇講記 (87)

願人有失。毀人成功。危人自安。滅人自益。以惡易好。以私廢公。竊人之能。蔽人之善。形人之醜。訐人之私。耗人貨財。離人骨肉。侵人所愛。助人為非。

《發起菩薩殊勝志樂經》所說的誹謗三寶，誹謗修行人，破和合僧，破壞道場的人，都要入阿鼻地獄。對住持正法的道場，一個善念，讚歎隨喜，獲無量無邊的福報；一個惡念，誹謗、嫉妒、障礙，造阿鼻地獄的罪業。要反省自己，有沒有造作這類罪業？自己不是聖賢，必定有造作，只不過是輕重、大小之別而已。為何當今的社會風氣敗壞到如此地步？就是社會大眾批評別人、輕慢別人所感召的報應。

世尊說，在諸佛的淨土中，人們互相讚歎，沒有攻訐。基督教、天主教的經典中描述的天堂，也是一片讚美的音聲，沒有誹謗，沒有攻訐。

「形人之醜，訐人之私」的人，念佛肯定不能往生。為什麼？淨土是「心淨則佛土淨」。他的心不淨，存著「醜」、「私」等穢惡，豈能往生淨土！

「耗人貨財，離人骨肉。侵人所愛，助人為非。」  
這些過失在現代社會非常普遍，在佛門也常常見到。

「耗人貨財」，就是不知道珍惜物力，特別是一些已經開發的富裕國家，社會人民不知物力之艱難，恣意浪費。尤其是耗費道場常住物，加倍折福。學佛的人多少有一點概念，所謂「一飲一啄，莫非前定。」我們這一生所受用的一切財物，都是過去世所修積的福報。一個人的福報畢竟是有限的，如果不惜福，任意糟蹋，隨便濫用，福報就會提早耗盡。社會上許多老年人貧窮困苦，多是因為年輕時，過度耗損福報。

>>續載中  
華藏講記組恭敬整理

平等



我肉眾生肉  
名殊體不殊  
原同一種性  
只是別形軀

宋黃庭堅詩

THEY ARE THE EYES OF EQUALS  
—TURGENIEV—

## 學佛答問

問：請問什麼是宗教？宗教與迷信是避免世界末日來臨唯一的方法嗎？

答：什麼是宗教，這是個常識。你要對宗教下功夫去研究，要去了解宗教的教義，然後你才能夠斷定它是迷信，還是正信。至於說宗教跟迷信，是避免世界末日來臨唯一的方法，那是錯誤的。迷信決定是造成世界末日的因素，要想避免世界末日，是要高等智慧。我們現在常講的倫理，倫理不是宗教，倫理是講人與人的關係，人與大自然的關係，人與不同維次空間的關係，這是智慧，這是道德。

因果也不是迷信，種瓜得瓜，種豆得豆，什麼樣的因，有什麼樣的果，所以善因有善果，惡因有惡報。中國一部二十五史，全是講的因果報應。因果報應你要稍稍留意，就在眼前，好人決定有善果，惡人一定有惡報。也許像你剛才聽我講，有些作惡的人他在享福；有些天天做好事的人，他生活很苦。你要看三世你就明瞭了，這裡頭有很深的學問在。現在人類需要倫理教育，需要道德教育，需要因果教育，需要哲學教育，需要科學教育。

問：很多人認為佛教是人在不得志、遭受打擊、失意潦倒時的一種安慰，這種說法對嗎？

答：釋迦牟尼佛他是王子，他過的是宮廷富裕的生活，他有什麼不得志？有什麼潦倒？十九歲放棄王位的繼承權，到外面去學習。他非常好學，當時印度所有宗教、學術裡面的高人，他統統接觸了，也都是以他們為老師。佛門裡面四眾弟子，沒有認真的學習，沒有把佛教講得清楚、講得明白，讓別人誤會。所以這個誤會不怪你，只能怪佛門四眾弟子。你如果多聽經，這個問題就解決了。

方東美先生說，佛是大哲學家，佛是聖哲，佛經是高等哲學，學佛是人生最高享受。我學佛今年五十六年了，證實方先生所講的句句真話，真能解決問題，你說今天社會的動亂，要用佛法來解釋太容易了。可惜我們沒有這個緣分跟這些國家領導人做一個長時間深入的探討。許多國家領導人我也認識，但是我們接觸都受時間限制，時間很短，講不了幾句話。他們事情也忙，講完之後早就忘得乾乾淨淨，所以產生不了效果。

問：什麼才是人生真正的目的？如何才能達到這個目的？

答：我們沒有學佛之前，不知道人生目的是什麼，迷失了方向，就像在大海當中隨波逐流。如果他真的有目標、有方向，他向一個目標、一個方向去努力，這個人一生決定有成就。所以方向、目標是很重要，要達到目標，你要有信心，永恆不變，什麼樣的挫折也攔不住你，你會有成就。學佛的人實在講，真正唯一的目標是回歸自性，佛教裡面所講的明心見性，回歸到自性，回歸到自性你就能得大圓滿。像中國禪宗六祖所說的，自性「本來清淨，本不生滅，本自具足，本無動搖，能生萬法」，這還得了嗎？怎樣才能達到？要把妄想分別執著統統放下你才能達到。

節錄自21-390-0001學佛答問

## 榨菜柳絲

材料：

素火腿 ..... 1/2條  
榨菜..... 1顆  
香菜..... 1把

調味料：

太白粉 ..... 1/2匙  
水..... 少許



做法步驟：

1. 榨菜切絲，放入水中浸泡約5分鐘後撈出瀝乾。
  2. 素火腿切成粗絲，香菜洗淨切段待用。
  3. 炒鍋放油燒熱，先將素火腿絲炒香，接著放入榨菜絲煸炒，再加點水，調好鹹淡味道，這時用太白粉水勾芡一下，灑上香菜即可盛盤。
- 備註：泡榨菜絲的水不要太多，只要淹過榨菜絲即可。可將浸泡榨菜絲的水，用來炒菜調味，也不錯。

住大慈悲  
常隨佛學

八三叟淨古



## 淨空老和尚網路直播台

◎詳細內容請參考  
網路直播台

### 法寶流通

◎台灣地區同修請領法寶，請至  
華藏淨宗學會弘化網 – 法寶禮請

◎中國大陸同修請領法寶，請至  
<https://fabo.amtb.cn>

### 信息交流

「**佛陀教育網路學院**」，完全免費提供大眾參加網路修學之用，任何人都可報名參加，沒有限定一定要皈依。此網路教學最大的目的，是希望透過網路同參共同修學，彼此互相砥礪，精進用功，以克服自己懈怠懶散之心。若有心想修學的同修，可至**佛陀教育網路學院**參觀訪問。

淨空老法師英文網站 網址為

<https://www.chinkung.org/>，此網站主要以配合淨空老法師的和平之旅，同時接引國外眾生認識佛教。提供 淨空老法師多元文化理念及國際參訪等相關資

訊。敬請諸位同修將此網址廣為流通給外國同修，讓他們更有機緣認識佛教，功德無量！

淨空老法師專集大陸鏡像站 網址為

<https://www.amtb.cn/>，更方便大家記憶。大陸地區同修可以就近訪問這個網站。若同修於瀏覽中有發現任何問題，歡迎來信告知，請至 [amtbtw@amtbtw.com](mailto:amtbtw@amtbtw.com)。



2023年9月法務訊息

# 華藏念佛堂

平日

自由式念佛

09:00 ~ 14:00

恭誦《佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經》

14:00 ~ 16:00

十齋日

念佛共修 (地鐘念佛)

08:50 ~ 11:50

恭誦《地藏菩薩本願經》

14:00 ~ 16:00

自112年農曆元月份開始，  
念佛堂除原固定十齋日兩支香念佛外，  
逢每月農曆四日、十一日、二十日，加香三日。

歡迎同修參加，同霑法益。

📍 台北市信義路四段341號2樓之2 📞 02-2754-7178

念佛止息諸災障 線上念佛網址

<https://www.hwadzan.com/archives/25505>

網路念佛堂網址

<https://www.hwadzan.com/education/live/amtb>

# 華藏淨宗學會九月佛學講座

講題

講師

星期

日期

佛說十善業道經講記節要

上悟下道法師

四

07.

無量壽經

莊霖法師

一

04.  
25.

太上感應篇擷要

莊傳法師

二

05.  
12.  
19.

歡迎大眾蒞臨聽講 同沾法益

⌚ 晚上七點至八點半

📍 台北市信義路四段341號2樓之2

☎ 02-2754-7178

上悟下道法師護國息災講座 九月份

講題

淨宗同學修行守則

一、二

星期

時間

地藏經玄義

四

金剛經講義節要

五

修華嚴奧旨妄盡還源觀節要習講

六

佛說十善業道經講記節要

日

21:00  
22:00

21:00  
22:00

21:00  
22:30

20:00  
21:00

20:00  
21:30



華藏淨宗學會



華藏淨宗弘化網

歡迎大眾線上聽講 同沾法益

華藏淨宗  
弘化網  
大陸觀看



# 淨空老法師 主講 中峰三時繫念法事全集 附：三時繫念法事全集

97-035-USB40101

**規格**

USB隨身碟 32GB

**檔案格式**

MP4



佛門中的超薦法事，是一種與不同維次空間眾生溝通的方式，而淨宗學會的超薦法事，以三時繫念為主。

三時繫念法事乃元朝中峰國師所提倡，目的在超薦亡靈往生西方極樂世界，永離茫茫業海。然此儀軌所蘊含的精神，更令生者受用，生者若以至誠心讀誦聽講，並發願奉行，必能托質蓮胎，圓滿無上菩提。

「中峰」是元朝明本禪師的別號。「三時」古時的印度把一晝夜分為晝三時、夜三時，由此引申為「晝夜不懈」之意。「繫念」是念念不捨，就是要把「阿彌陀佛」放在心上，真正的功夫是心上真正有阿彌陀佛，此謂繫念。

中峰國師制訂的《中峰三時繫念法事全集》，有誦經、有開示、有儀軌，內容均是教導我們求生淨土的心態、方法。

## 中峰三時繫念大義

### 第一時

#### 極眾眾

樂世界無有娑婆世界的眾多苦惱，修行人若要尋求歸向極樂世界之路，必須放下萬緣，一心繫念彌陀聖號，便可超脫生死之苦。

生所以受苦無盡，皆因被無明與貪欲所覆障，不識本具之清淨佛性，故而造諸惡業。若能了知此心與阿彌陀佛之心無異，當下便是淨土。

生欲往生阿彌陀佛國者，需信、願、行三者具足，將彌陀聖號持念至一心不亂，其人臨命終時，心無貪戀，意不顛倒，即得往生極樂國土。

### 第二時

#### 鼓叮勸

勵行者應及早發菩提心精進念佛，若不立堅固願往生西方，則永遠在六道中輪迴，難有出期。

嚀行者將佛事之殊勝功德迴向給亡者，為其洗除業垢，增長善根，令其速生淨土。

勉行者應誠心懺悔自己往昔所作諸惡業，並發願廣度眾生，共成佛道。

### 第三時

#### 告示勉

之行者一句阿彌陀佛名號能滅八萬億劫生死眾苦，若能攝心念佛，便可往生極樂之邦。

告行者「南無阿彌陀佛」六字洪名的殊勝功德，眾生昏亂的妄心如濁水，六字洪名如寶珠投入濁水，能使妄心隨念寂滅，照見本自清淨佛性。

勵行者聽此三時繫念阿彌陀佛洪名法要後，要信受奉行，念佛功德必功不唐捐。

# 圓滿教化 法身常住

圓滿教化 法身常住  
- 淨空老和尚圓寂週年特刊



HZ48-015-01

尺寸

210mm x 260mm



恩師淨空老和尚，一代高僧，淨宗尊宿。紹承釋迦正法，開顯佛陀教育實質，講經說法六十餘載。暢佛本懷，導歸淨土一乘大法。宣揚以孝親尊師為基礎的倫理、道德、因果、聖賢教育。倡導多元宗教、多元文化一體和諧，共存共榮。推動社會安定與世界和平，全球受化獲益者甚眾；三根普被，無分種族；其教化之影響深遠，惠澤今世，利益千秋。

佛法難聞，師恩浩蕩，四眾弟子於恩師圓寂週年之際，恭敬彙整師之生平貢獻、圓寂讚頌紀事、各界迴響、遺教訓示、行化足跡等，以共學共勉。

師之一生，悲心憫眾，弘法利生，志業宏大。示寂以來，各界迴響踴躍，唁電、祭文紛至沓來，表情赤懷，感人至深，惜於此特刊未能盡錄，深以為憾。

值此特刊付梓之際，謹向荼毗、讚頌諸佛事中，所有辛勤付出及深切緬懷恩師之大德仁者，致以無盡的感恩與謝忱。阿彌陀佛！



華藏淨宗弘化網



線上捐款

## 華藏淨宗學會

地址：臺北市大安區信義路四段341號二樓之1

郵局劃撥帳號：19391076 戶名：社團法人中華華藏淨宗學會

● TEL：+886-2-27547178 ● FAX：+886-2-27547262

● E-mail：hwadzan@hwadzan.com

## 最新訊息

【下載】儒釋道網路電視台 APP

淨空老法師專集網

華藏淨宗弘化網

請關注加為好友以接收最新訊息

 Facebook

 Youtube

佛陀教育雜誌由華藏淨宗學會恭製

e-mail: [amtb@amtb.tw](mailto:amtb@amtb.tw)

